	領域／科目
	數學
	設計者
	

	實施年級
	一年級
	總節數
	共 六 節，240分鐘

	單元名稱
	第六單元 10以內的加法

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	n-I-2
r-I-1
	理解加法和減法的意義，熟練

基本加減法並能流暢計算。學習數學語言中的運算符號、關係符號、算式約定。
	核心素養
	數-E-A2 

數-E-B1

數-E-C2
	具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生 活情境中，用數學表述與解決問題。

具備日常語言與數字及算術符號之間的轉 換能力，並能熟練操作常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符 號表示公式。

樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習內容
	N-1-2
N-1-3
R-1-1

	加法和減法：加法和減法的意義與應用。含「添加型」、「併加型」、「拿走型」、「比較型」等應用問題。加法和減法算式。

基本加減法：以操作活動為主。以熟練為目標。指1到10之數與1到10之數的加法，及反向的減法計算。

算式與符號：含加減算式中的數、加號、減號、等號。以說、讀、聽、寫、做檢驗學生的理解。適用於後續階段。
	
	
	

	議題融入
	學習

主題
	【安全教育】校園安全

	
	實質

內涵
	安 E8 了解校園安全的意義。

安 E9 學習相互尊重的精神。

	與其他領域／

科目的連結
	生活

	教材來源
	翰林版數學課本第一冊

	教學設備／

資源
	1.數學課本。

2.數學習作。

3.數學附件17～20。
4.投影設備、電子書。
5.圓形磁鐵10個。

	學習目標

	1. 認識加法算式，並用算式記錄問題和結果。

2. 熟練被加數或加數為0的加法。
3. 熟練和在10以內的加法計算，並觀察加法算式的規律。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間(分)
	評量方式
	備註

	第一節

一、準備活動

（一）教師利用單元情境頁，藉由小朋友們搭乘公共汽車的情境故事，初步感受生活與數學的連結，引起學習數學的興趣。

1. 教師提問：「小朋友們，你們有搭乘公共汽車的經驗嗎？」

2. 教師請學生看過課本單元頁後，提問：「數一數，車上有幾個小朋友？」；「正在等車的小朋友有幾個？」

3. 教師提問：「車上沒有人下車，美美他們3個人上車後，10個位子就坐滿了嗎？」

二、發展活動

（一）以併加型問題認識加法算式

1. 教師以p.78例題 1 布題：「車子下層坐了3個小朋友，上層坐了2個，一共有幾個小朋友？」

2. 教師請學生讀題，並引導學生發表題目在說什麼。

3. 教師引導學生理解用畫○的方式表示車子上層和下層的人，再點數合起來的數量。

4. 教師以3＋2＝5的加法算式說明，可以把畫○的過程用加法算式記錄下來。

5. 教師介紹「＋」是加號，代表合起來；「＝」是等號，記錄算出來的結果。加法算式3＋2＝5讀作三加二等於五。
6. 為了避免學生用關鍵字解題，教師布題時可盡量用豐富的詞彙：如一共、共有、全部有、合起來……等，讓學生理解加法的情境。
（二）以併加型問題讓學生練習列出加法算式

1. 教師請學生觀察p.79例題 2 的圖示，並請學生發表。

2. 教師提問:「玩溜滑梯時，要遵守哪些規則？」「為什麼要遵守這些規則？」；「溜滑梯要怎麼玩會更安全？」

3. 教師以p.79例題 2 布題：「4個穿藍褲子和3個穿紅褲子的小朋友在玩溜滑梯，全部有幾個小朋友？」

4. 引導學生理解用畫○的方式表示穿藍褲子和穿紅褲子的小朋友，再點數合起來的數量。

5. 教師請學生練習完成加法算式記錄問題和答案，並把答案填在□裡。

6. 教師請學生發表加法算式中各個數字和符號的意義。

（三）畫○解決併加型加法問題，再用加法算式記錄題目和答案

1. 教師以p.79練習布題：「草地上有2隻白羊和6隻黑羊，一共有幾隻羊？」

2. 教師說明題目作答方式需先畫○表示羊的數量，再以加法算式記錄題目和答案。

3. 教師請學生發表想法，進行檢討。

（四）理解加法問題的情境

1. 教師以p.79動動腦布題：「想想看，一盒蛋糕有4個，媽媽買了兩盒，共買了幾個蛋糕？說說看，你是怎麼知道的？」

2. 教師請學生發表做法與想法。

3. 教師引導學生發現題目中的兩盒，每一盒都有4個蛋糕，因此是兩個4相加。用加法算式記成4＋4＝8。

三、綜合活動

（一）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」

2. 教師說明作業內容：習作第52-53頁。

第二節

一、準備活動

（一）複習併加型加法問題

1. 教師布題：「老師左手有3枝紅筆，右手有4枝藍筆，一共有幾枝筆？」

2. 教師請學生先畫○表示筆的數量，再以加法算式記錄題目和答案。

3. 請學生發表加法算式中各個數字和符號的意義。

二、發展活動

（一）以添加型問題認識加法算式

1. 以課本p.80例題 3 布題：「臺上原有5個小朋友在表演，又上去2個，合起來有幾個小朋友在表演？」

2. 教師先請學生讀題，引導學生發表題目在說什麼。

3. 教師引導學生理解用畫○的方式表示原有的小朋友人數，再描畫又上去的小朋友，最後點數合起來的數量。

4. 教師引導學生可利用往上數的策略，原來已有5個，再往上數2個，可得到答案7個。

5. 教師引導學生用加法算式記錄問題和結果，並把答案記錄在□裡。

6. 請學生發表5＋2＝7的加法算式中各個數字和符號的意義。

（二）以添加型問題讓學生自製表徵解決問題，並列出加法算式

1. 教師以p.81例題 4 布題：「花園裡先飛來2隻蝴蝶，又飛來8隻，現在總共有幾隻蝴蝶？」

2. 教師先請學生讀題，引導學生發表題目在說什麼。

3. 引導學生理解用畫○的方式表示先飛來的蝴蝶，再讓學生自行畫○表示又飛來的蝴蝶，最後點數合起來的數量。
4. 引導學生利用往上數的策略，原來已有2隻，再往上數8隻，可得到答案10隻。

5. 教師請學生練習用加法算式記錄問題和答案，並把答案填在□裡。

6. 教師請學生發表加法算式中各個數字和符號的意義。

（三）畫○解決添加型加法問題，再用加法算式記錄題目和答案

1. 教師以p.81練習布題：「溜冰場裡原有3個小朋友，又來了7個，現在溜冰場裡一共有幾個小朋友？」

2. 教師說明題目作答方式，需先畫○表示小朋友的數量，再以加法算式記錄題目和答案。

3. 教師請學生個別完成後，進行發表及檢討。

三、綜合活動

（一）以往上數的策略解決添加型問題

1. 教師布題：「桌上有3顆糖，老師又放上2顆糖，現在有幾顆糖？」

2. 教師請學生以加法算式記錄題目，並採以往上數的策略找出答案。

3. 教師更改糖果的數量，依上述流程進行。

（二）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」

2. 教師說明作業內容：習作第54-55頁。

第三節

一、準備活動

（一）複習添加型加法問題

1. 教師布題：「黑板上貼上3個圓形磁鐵，老師再貼上4個圓形磁鐵，黑板上有幾個磁鐵？」

2. 教師請學生以加法算式記錄題目，並以往上數的策略找出答案。

3. 請學生發表加法算式中各個數字和符號的意義。

4. 教師更換題目磁鐵數量再依流程出題，請學生回答。

二、發展活動

（一）認識加數是0的加法算式
1. 教師以p.82例題 1 布題：「小朋友玩撈玩具魚，皮皮撈到3條，美美撈到0條，兩人共撈到幾條玩具魚？」

2. 教師請學生讀題，並引導學生發表題目在說什麼？

3. 教師引導學生理解撈到0條是指沒有撈到。

4. 教師引導學生透過圖片點數合起來的數量，發現答案和被加數的數字相同。

5. 請學生將問題和答案記錄在□裡，並完成加法算式。

（二）加數是0的加法練習

1. 以p.82練習布題：「看圖完成加法算式。」

2. 教師說明如何作答，請學生獨立完成。

3. 教師請學生發表，並進行檢討。

4. 教師將p.82例題 1 及練習的加法算式由上到下書寫在黑板上。讓學生觀察到：任何數加0，答案一定等於任何數本身。

（三）認識被加數是0的加法算式

1. 教師以p.83例題 2 布題：「美美玩投球遊戲，看圖做做看。」

2. 教師請學生讀題，引導學生發表題目在說什麼。

3. 教師引導學生理解空盆子表示沒有投進球，記作0，將0記在□裡。

4. 第二次盆子裡有6顆球，表示投進6顆球，將6記在□裡。

5. 教師引導學生透過圖片點數合起來的數量，發現答案和加數的數字相同。

6. 請學生將問題和答案記錄在□裡，並完成加法算式。

（四）被加數是0的加法練習

1. 以p.83練習布題：「看圖完成加法算式。」

2. 教師說明如何作答，請學生獨立完成。

3. 教師請學生發表，並進行檢討。

4. 教師將p.82例題 2 及練習的加法算式由上到下書寫在黑板上。讓學生觀察到：0加任何數，答案一定等於任何數本身。

（五）認識「0」在加法算式中的意義，及其對答案的影響
1. 教師以p.83動動腦布題：「想想看，算式中的0代表什麼意思？從0＋6＝6、0＋8＝8、0＋7＝7的算式中，你發現了什麼？」
2. 教師可將0＋6＝6、0＋8＝8、0＋7＝7由上到下0的位置對齊併排寫在黑板上，讓學生更容易觀察，並可問學生發現什麼？請學生發表。

3. 學生可能回答：0代表沒有。有0的加法算式，答案和不是0的那個數相同。

三、綜合活動

（一）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」

2. 教師說明作業內容：習作第56頁。
第四節

一、準備活動

（一）快問快答

1. 教師先於黑板上分別列出加數為0及被加數為0的加法算式。

2. 教師指定學生唸出算式並回答答案。

3. 教師引導學生發現不論是加數為0或被加數為0，和都是另一個數本身。

二、發展活動

（一）透過加法心算卡遊戲熟練加法
1. 教師以p.84例題 1 布題：「心算卡的答案是多少？我來做，你來說」進行活動。

2. 教師先介紹附件17的加法心算卡，正面有算式，背面有答案。

3. 教師翻出心算卡加法算式，讓學生說出答案，反覆練習至熟練為止。

4. 教師安排讓學生兩兩一組，一個人翻題目，另一個人說答案，比賽誰答對的題目比較多。

（二）透過加法心算卡遊戲熟練加法
1. 教師以p.84例題 2 布題：「找找看，哪些心算卡的答案是8？」

2. 教師請學生先將附件17的心算卡及答案表格紙撕下來。

3. 教師可以選擇在黑板上操作，或是請學生在附件17的答案表格紙上操作。

4. 教師請可請學生將找出來的卡片按照順序排排看，說說看有什麼發現。

5. 教師變換數字，重複練習。

（三）透過加法心算卡遊戲熟練加法
1. 教師以p.84動動手布題：「拿出附件17、18玩加法心算卡遊戲和同學比一比，誰能最快連線呢？」

2. 教師請學生拿出附件17、18，並說明遊戲規則，再請學生兩兩操作進行遊戲。
三、綜合活動

（一）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」

2. 教師說明作業內容：習作第57頁。

第五節

一、準備活動

（一）熟練加法心算卡

1. 教師展示加法心算卡，請學生回答。

二、發展活動

（一）觀察加法算式與答案的規律
1. 教師以p.85例題 3 布題：「連連看，找出心算卡的答案。」

2. 教師請學生先將心算卡按照被加數相同、加數逐漸增加的方式，在桌面上排出所有心算卡。

3. 讓學生從被加數為4的那一排心算卡中找到答案。並將答案連起來。

4. 請學生說說看，從算式和答案的變化，發現了什麼？（學生可能回答：當加的數多1，答案就會多1。）
5. 教師請學生拿出附件19的加法拉拉棒，拖曳藍色加法算式卡，讓學生觀察算式和答案的變化。
（二）從加法算式的規律找出答案

1. 教師以p.85動動腦布題：「觀察上面的心算卡和找出來的答案，想一想，4＋5是多少？4＋6呢？」

2. 請學生發表他是怎麼知道的。（學生的可能回答：從上面的題目知道當加數多1，答案就會多1。4＋4＝8；4＋5就會多1是9；4＋6會再多1是10。）

三、綜合活動

（一）練習園地

1. 請學生先閱讀課本p.86~87的題目內容，確認學生理解題意，並先自行解題。
2. 逐題請學生上臺發表自己的解題過程，全班共同檢核與討論。
（二）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」

2. 教師說明作業內容：習作第58-59頁。

第六節
一、準備活動
（一）加法快手王
1. 教師隨機抽選一張加法心算卡，請全班學生舉手搶答。
2. 答對的學生可獲得該張心算卡作為獎勵，若答錯則由下一位舉手學生繼續作答。

3. 最後統計每位學生搶到的卡片數量，卡片最多者為本回合的「加法快手王」。
4. 活動亦可改為小組進行搶答比賽，增強合作與互動氣氛。
二、發展活動

（一）遊戲中學數學
1. 請學生拿出附件20的數字卡，教師說明遊戲規則後，並請一組學生到臺前示範操作流程，讓全班先了解規則。
2. 每組學生先猜拳決定誰先開始，猜贏的一方先翻開2張牌，觀察並判斷這2張卡片的數字加起來是否等於10。若加起來是10，就把這兩張卡片取走並得分。
3. 若2張卡片的數字加起來不是10，則需將卡片翻回原位，並換另一位翻牌。兩人輪流進行，直到所有卡片翻完為止。
4. 遊戲結束後，由各組統計自己所獲得的卡片數量，張數較多的學生為本局贏家。
5. 教師亦可將玩法改為小組對抗賽，由每組派代表輪流出戰，以全組總得分計算勝負，增添趣味與競爭感。
（二）配對高手爭霸賽

1. 當每組完成第一輪「湊10配對」遊戲後，教師可宣布進入「挑戰模式」：規則改為在限時內完成最多正確配對的組別獲勝。
2. 若學生已熟悉配對規則，教師可進一步調整遊戲難度，例如改為相加為「9」或「8」，引導學生靈活應用加法，提升挑戰性與專注度。
三、綜合活動

（一）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
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	併加型和添加型的加法情境中，對加號（＋）和等號（＝）的意義並不同，教師結合情境加以說明。

對學生來說，被加數比加數大的加法計算較容易往上點數，因此在布題時宜讓學生熟練被加數比加數小的加法計算。

應配合心算卡，利用找卡片的方式讓學生觀察不同的算式會有相同的答案。避免讓學生用逆推思考的方式從答案直接說出算式。

教師行間巡視，對於有困難的學生給予指導。
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